

Важным моментом в вопросе реализации права осужденных к лишению свободы является возможность предоставления студентам-осужденным отпусков для сдачи экзаменов. Выезды за пределы ИУ являются мощным стимулом исправления осужденных. В ряде международных актов предусмотрена возможность выездов за пределы ИУ, в том числе и в связи с учебой. Например, в Европейских пенитенциарных правилах прямо указывается, что в программах перевоспитания следует предусматривать возможности отпусков (увольнений) для заключенных, которые предоставляются в максимально возможной степени по медицинским показателям, в связи с учебой, вопросами профессионального характера, по семейным обстоятельствам и другим социальным причинам.

Обратимся к законодательству Республики Беларусь. Согласно ч. 4 ст. 99 УИК работающие осужденные имеют право на ежегодный оплачиваемый отпуск продолжительностью 18 рабочих дней – для отбывающих лишение свободы в воспитательных колониях; 12 дней – для отбывающих лишение свободы в иных исправительных учреждениях. При этом указанные отпуска предоставляются с выездом за пределы исправительного учреждения или без него.

Следует отметить, что в законе речь идет лишь о предоставлении отпусков работающим осужденным, а для такой категории осужденных, как студенты, законодатель аналогичного права не предусмотрел. Возможность выездов лицам, отбывающим наказание в местах лишения свободы, по действующему законодательству предоставляется в связи с различными обстоятельствами, но сдача экзаменов (госэкзаменов) к их числу до сих пор не относится.

В связи с этим, чтобы уравнивать в правах работающих и обучающихся, считаем необходимым дополнить ч. 1 ст. 92 УИК положением следующего содержания: «... длительные на время сдачи экзаменов (государственных экзаменов) для студентов, обучающихся в средних и высших учебных заведениях, не имеющих взысканий, но не более чем на срок, предусмотренный ч. 4 ст. 99 УИК Республики Беларусь».

Государство, согласно действующему законодательству, берет на себя обязанность не только исправить осужденного, но также охранять и обеспечивать его права и законные интересы. Сейчас особое внимание уделяется гуманизации условий отбывания наказания, поэтому необходимо сделать все возможное для того, чтобы осужденные не только вышли образованными на свободу, но и смогли стать полноценными членами общества, применив полученные в период отбывания наказания навыки и умения.

УДК 343.91

*В.А. Кашевский*

### **ГЕРОНТОЛОГИЧЕСКАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ КАК ОБЪЕКТ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОГО ИЗУЧЕНИЯ**

Процесс неуклонного старения населения является серьезной проблемой и характерной особенностью демографической ситуации в современном мировом сообществе. В соответствии с данными Организации Объединенных Наций, позволяющими проследить динамику демографических показателей старения населения планеты, количество пожилых людей старше 65-летнего возраста в 1955 г. во всех странах составляло 143 млн человек, или 5,2 %, в 1975 г. – 232 млн, или 5,7 %, в 1990 г. – 328 млн человек, или 6,2 %. В 2005 г. количество увеличилось до 475 млн, или 7,1 %, а к 2025 г. возрастет до 882 млн, что составит 9,7 % всего мирового населения.

Наиболее ярко подобные тенденции проявляются в развитых странах. Республика Беларусь не является исключением в общей ситуации, сложившейся в мире. Статистические данные последних лет подтверждают общемировые тенденции. Так, если в 1989 г. количество лиц старше 65 лет в стране составляло около 10,3 %, в 1997 г. – 12,9 %, то уже в 2004 г. – 14,3 %, а на начало 2010 г. их количество в республике составило 17,6 %. На сегодняшний день в Беларуси проживает порядка 2,1 млн человек в возрасте старше трудоспособного, а это почти пятая часть населения страны.

Сохранение подобных тенденций (имеется в виду сохраняющаяся тенденция к старению населения в республике) оказывает существенное влияние на все аспекты жизни нашего общества. И наиболее существенный интерес для криминологической науки в данном случае представляет отклоняющееся поведение пожилых и престарелых людей, а именно их правонарушающее и преступное поведение. Ученые-криминологи различных стран констатируют определенный рост организованности и профессионализма преступности лиц престарелого возраста. И не вызывает никакого сомнения, что эти процессы будут нарастать в связи с массовым старением населения.

В то же время в действующих нормативных правовых актах и в юридической литературе отсутствуют не только терминологическое единообразие, но единые подходы к возрастной классификации лиц рассматриваемой категории. Так, ч. 9 ст. 4 УК Республики Беларусь предлагает под престарелым понимать лицо, которое на день совершения преступления достигло возраста 70 лет.

Согласно принятой в геронтологии классификации к числу пожилых людей относится население в возрасте от 60 до 74 лет, с 75 – к числу лиц старческого возраста, с 90 – долгожителей. В Комплексной программе по совершенствованию системы социальной работы с одиночными гражданами пожилого возраста в Республике Беларусь такое понятие применяется к лицам пенсионного возраста (женщины – старше 55 лет, мужчины – старше 60 лет), не имеющих на территории республики трудоспособных родственников, обязанных по закону их содержать. В изданном Министерством статистики и анализа в 2004 г. статистическом сборнике «Пожилые люди Республики Беларусь» понятие «пожилые люди» также соответствует категории населения старше трудоспособного.

Анализ современного состояния уровня исследуемой проблемы позволяет прийти к выводу, что для криминологии, уголовного и уголовно-исполнительного права интерес, который представляет преступность лиц пожилого и престарелого возраста, весьма значим.

Практическая потребность изучения преступлений, совершаемых как престарелыми лицами, так и в отношении их, определяется, безусловно, возрастанием их удельного веса в общем массиве населения страны.

Перспективность исследования в данной области определяется, конечно же, потребностями организации профилактики преступлений.

В целом исследование вопросов преступности лиц пожилого и престарелого возраста служит хорошей базой для выработки научно-практических рекомендаций в реализации мер по предупреждению совершения преступлений этой одной из наиболее социально уязвимых возрастных групп.

УДК 343.8

*М.Ю. Кашинский*

### **ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЦ С АУТОДЕСТРУКТИВНЫМ ПОВЕДЕНИЕМ В УЧРЕЖДЕНИЯХ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ ПО СПОСОБУ, СРЕДСТВУ И ВРЕМЕНИ СОВЕРШЕНИЯ АУТОДЕСТРУКТИВНОГО АКТА**

Изучая особенности аутодеструктивного поведения в учреждениях уголовно-исполнительной системы (далее – УИС), мы отдельно рассматривали лиц, совершивших самоубийство, и лиц с несуицидальными формами аутодеструктивного поведения (членовредительства, демонстративные попытки самоубийства, голодовки). С целью выработки комплекса мер по предупреждению данного социально-негативного явления в местах лишения свободы чрезвычайно важными являются характеристика способа, средств и обстановки совершения аутодеструктивного акта.